



据新华社北京11月4日电 11月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,今年以来,中俄关系锚定更高水平、更高质量发展目标,在风高浪急的外部环境中笃定前行。维护好、巩固好、发展好中俄关系,是双方的战略抉择。我同普京总统在莫斯科和北京两次会晤,就中俄关系中的战略性、全局性问题深入交流,作出新的谋划和部署。双方要保持密切协调,落实好我同普京总统达成的重要共识,着眼两国和两国人民的根本利益,

把中俄合作的蛋糕做好,也为世界和平与发展作出新的更大贡献。

习近平强调,双方要稳步扩大相互投资,开展好能源、互联互通、农业、航空航天等传统领域合作;挖掘人工智能、数字经济、绿色发展等新业态合作潜力,打造新的合作增长点;密切人文交流,让两国社会各界更多人士参与到中俄友好合作的事业中来。前不久,中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将全面推进中国式现代化,坚定不移推动经济社会高质量发展,扩大高水平对外开放。中方愿同俄方一道,推动中国“十五五”规划同俄罗斯经济社会发展战略更好对接,不断造福两国人民。

米舒斯京转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良好祝愿。米舒斯京表示,两国元首今年两次会晤,对俄中关系发展作出战略规划,巩固了俄中全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方一道,落实两国元首达成的重要共识,深化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领域合作,密切人文交流,加强多边协调配合,推动两国合作取得更多成果。王毅参加会见。

## 省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神  
周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯 11月4日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记在党外人士座谈会上、同美国总统特朗普在釜山举行会晤时、在亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第一阶段会议和第二阶段会议上的重要讲话,在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲精神,研究我省贯彻落实措施。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记在党外人士座谈会上的重要讲话精神,与学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神紧密结合起来,一体学习领会、贯彻落实。要科学谋划好“十五五”时期经济社会发展,把“国家所需”和“福建所能”相结合,把党中央赋予福建的重大使命落实落细到我省规划中,进一步谋深谋实未来五年我省发展的总体思路、

主要目标、重大任务和重要举措,在中國式现代化建设中奋勇争先。要紧紧抓住高质量发展这个新时代的硬道理,完整准确全面贯彻新发展理念,密切跟踪、精准研判形势,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,不断提高发展质量和韧性。要推动科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,因地制宜发展新质生产力,加快构建体现福建特色的现代化产业体系。要稳步推进共同富裕,加强基本公共服务,持续办好为民办实事项目,巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村全面振兴。会议要求,省各民主党派、工商联和无党派人士要加强思想政治引领,引导广大成员和所联系群众坚持不懈用党的创新理论武装头脑,指导实践,推动工作,在参政议政中聚民智、在民主监督中建诤言,在政党协商中献良策,为推动高质量发展、确保基

本实现社会主义现代化取得决定性进展贡献智慧和力量。

会议强调,要深化福建与美国地方的友好交往与务实合作,建立多层次、常态化合作机制,不断促进贸易投资自由化便利化,深化经贸合作,厚植两国友好民意基础,助力中美友好交往。要扩大高水平对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,提升互联互通水平,拓展与亚太经合组织成员在经济、金融、贸易、投资和人文等领域的合作,更大力度吸引优质资源、先进技术、优秀人才汇聚福建。

会议认真学习中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负的重要指示精神,锲而不舍贯彻中央八项规定精神,持续深化拓展整治形式主义为基层减负,加快推进相关配套制度建设,

推进作风建设常态化长效化,为我省在中国式现代化建设中奋勇争先提供坚强作风保证。要坚持问题导向,深入调查摸底,深化排查整治,确保全面彻底整治到位。全省各级党委(党组)要切实履行主体责任,坚持一级带一级,抓本级带下级,以上率下推动为基层减负工作落深落细落实。

会议审议了《关于支持开展城乡融合试点的若干措施》及试点方案。会议要求,要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,扎实开展城乡融合试点。要坚持因地制宜、各展所长,积极探索有效路径,总结提炼有效做法,努力为全省城乡融合发展提供经验。要坚持省、市、县协力推进,实事求是开展工作,确保试点工作稳妥有序推进,取得实效。

会议还研究了其他事项。

(福建日报记者 周琳)

## 坚定文化自信 坚持守正创新 为经济社会高质量发展注入文化动能

蔡战胜调研文化事业单位并召开座谈会

本报讯 (融媒体记者林书修)11月4日,市长蔡战胜前往我市部分文化事业单位开展调研,并主持召开座谈会,听取干部职工对我市“十五五”发展的意见建议。他强调,要认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,坚定文化自信、坚持守正创新,推动全市文化事业和产业繁荣发展,不断满足人民群众对美好生活的向往,为经济社会高质量发展注入文化动能。

蔡战胜先后前往泉州市高甲戏传承中心、泉州非遗馆、泉州市提线木偶戏传承保护中心,现场观看剧目排演,详细询问文化事业单位历史沿革、人员构成、精品创作等情况,鼓励文艺院团和文艺工作者把握时代脉搏,创作更多精品,打造特色文艺品牌;要求各级和有关部门要用好用活各项支持政策,探索非物质文化遗产保护传承新路径和公共展示平台。

座谈会上,蔡战胜与我市文化事业单位相关负责人和文化工作者深入交

流,对大家长期以来为泉州文化事业作出的积极贡献给予充分肯定和感谢。他指出,文化是一座城市的根与魂,泉州文化底蕴深厚,地域文化特色鲜明,文化事业发展有着坚实的基础和广阔的空间。要坚定文化自信,始终坚持以人民为中心的创作导向,深入挖掘泉州文化资源,从泉州的红色文化、海丝文化、闽南文化、侨乡文化等汲取创作养分,推动泉州文化、泉州故事走向全国、走向世界。要坚持守正创新,加强文化遗产保护传承,与时俱进推动创造性转

化、创新性发展。积极探索市场化、企业化运营机制,建立健全有步骤、分层次、系统化的人才培养体系,完善政策保障和项目支持,推动文化事业单位规范、有序、可持续发展。要持续推进“文旅+”专项行动,坚持以文塑旅、以旅彰文,以创新和丰富消费场景为突破口,着力促进文旅融合发展,打造一批特色鲜明的历史文化街区,推动产品变场景、行业变生态,打造全国最具烟火气的旅游城市和世界海丝多元文化旅游目的地。

副市长黄文捷参加。

“过去单打独斗难,如今依靠南安政府部门搭建的平台,我们少走了很多弯路!”在印尼雅加达的一场供需对接会上,南安一家水暖阀门企业老板说道。今年以来,南安已组织343家(次)企业叩开巴西等30个国家(地区)大门,促成7.5亿美元意向订单,更以“请进来”模式落地阿根廷2万套安居房建材采购项目,为县域经济开放提供了鲜活的“南安范例”。

不仅在海外市场“抢滩登陆”,内贸市场也积极探索新路径。走进焕然一新的泉州新能源汽贸城,保时捷、特斯拉等30多家汽车品牌扎堆入驻,“零碳街区+夜市经济+主题营销”的一体化消费生态让人眼前一亮。前三季度,南安市新能源汽车销售额19.74亿元,同比增长16.62%。新能源汽车在限上零售额的占比从2023年的1.75%提高到目前的15.12%,成为零售大盘指标的重要支撑。

立足国内,放眼海外。南安立足产业基础与侨乡优势,以“走出去”拓市场、“请进来”促合作的双向策略,推动企业深度融入全球产业链,形成了独具特色的国际市场开拓模式。今年1—9月,南安多项商务指标显现上扬,限上商业销售额701.42亿元,同比增长21.1%,增速居泉州市首位;社会消费品零售总额688.15亿元,同比增长5.7%;外贸进出口154.7亿元;实际利用外资4747万美元;共计签约招商项目158个,计划总投资额827亿元,展现出强大韧性与活力。

南安市市长、南安市内外贸高质量发展指挥部第一副指挥长王连赞表示,南安坚持以“扬帆出海、再下南洋”为牵引,推动内外贸协同发展,加快实现从“中国建材之乡”向“国际建材之都”跃升。下一步,南安将围绕三个方面持续发力:一是拓展外贸新空间。依托水暖卫浴、石材、对讲机等特色产业带,深化“跨境电商+产业带”融合模式,加快推进国际水暖卫浴供应链集散中心、外贸集聚区和行业选品中心建设,优化海外展销中心和服务点布局,支持企业抱团参展、海外收购、出海创牌,推动“南安制造”迈向全球价值链中高端。二是激活内需新动能。深化“以旧换新”“消费券发放”等促消费举措,提质升级泉州新能源汽贸城、成功街等特色消费场景,培育“锦鲤月月抽”“成功家宴”“五月花”直播乐购节等特色消费IP,打造区域性消费中心城市。三是优化循环新生态。强化政策、金融、法治、人才等多维保障,大力发展工业设计、检测认证、碳汇认证、国际物流、保险法务等国际化服务业,建设法商服务中心,培育小语种电商人才,构建覆盖全链条的服务体系,为企业在“双循环”中行稳致远保驾护航,全力打造县域内外贸高质量发展示范标杆。

□融媒体记者吴宗宝  
通讯员黄利伟 黄宇超 王冬强 丁永源 吕嘉发

## 南安:“扬帆出海”链全球 “再下南洋”赢未来



第十八届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会 (南安市商务局供图)

提质增效·泉州县域内外贸发展速递

### 1—9月南安商务主要经济指标

指标名称	指标数额	同比增长
限上商业销售额	701.42亿元	21.1%
社会消费品零售总额	688.15亿元	5.7%
限上零售额	130.52亿元	12%
一般贸易出口额	115亿元	8.2%
实际利用外资	4747万美元	28.1%

### 外贸突围 聚侨赋能开拓“新版图”

“不出海,就出局”,这是近年来不少南安企业家的心声。从“单打独斗”到“抱团出海”,南安企业的供应链正经历一场深刻变革。

“今年以来,我市重点支撑产业出口增势良好,外贸主体和生态培育成效开始显现。”南安市副市长、南安市内外贸高质量发展指挥部常务副指挥长邱雪亮表示,“南安着力于培育外贸新主体、构建产业新生态、开拓全球新版图,系统施策下,不仅牢牢守住了传统市场的基本盘,更在东南亚、中东、拉美等新兴市场开辟出增长新航道。”

政策先行,构建外贸突围“护航体系”。

作为海丝源头,南安通过构建“1+2+N”政策体系,成立“一中心两指挥部”,配套出台含金量十足的《南安市“扬帆出海、再下南洋”行动方案》

和促进外贸稳定发展十条措施,护航南安优品在新时代出海之路,今年已累计新增外贸主体92家。

南安市内外贸高质量发展指挥部与“扬帆出海、再下南洋”指挥部合署办公以来,有效打破部门壁垒,推动平台与企业资源集聚,构建从展会组织、金融支持到通关便利的全链条服务体系。

侨力赋能,打通跨境合作“快车道”。

坐拥400万海外侨亲与50余万



发展,扩大高水平对外开放。中方愿同俄方一道,推动中国“十五五”规划同俄罗斯经济社会发展战略更好对接,不断造福两国人民。

米舒斯京转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良好祝愿。米舒斯京表示,两国元首今年两次会晤,对俄中关系发展作出战略规划,巩固了俄中全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方一道,落实两国元首达成的重要共识,深化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领域合作,密切人文交流,加强多边协调配合,推动两国合作取得更多成果。

王毅参加会见。

## 第十四届中国艺术节闭幕 我市两作品分获“文华奖”“群星奖”

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员曾世彬 刘静怡) 11月4日晚,第十四届中国艺术节闭幕活动在重庆举行。活动中颁发了第十八届文华奖,《南音魂》成功斩获“文华节目奖”。当日下午,本届艺术节另一重要奖项——第二十届“群星奖”颁奖活动举行,南音表演《福盈刺桐城》摘得“群星奖”。

文华奖是文化和旅游部设立的国家舞台艺术政府最高奖,每3年评选一次,“文华节目奖”是本届文华奖新设奖项。《南音魂》由福建省文化和旅游厅与泉州市文化和旅游局组织选送、泉州市南音传承中心创排演出,作为福建省唯一入围文华节目奖终评的作品,从全国顶尖艺术作品中脱颖而出,成功摘奖,这是泉州南音首次摘得该项国家级最高荣誉。去年,在第十三届中国曲艺牡丹奖评选中,《南音魂》荣登牡丹奖节目奖榜首,为此次荣获文华节目奖奠定了坚实基础。

“群星奖”是我国群众文化艺术领域唯一的国家级政府奖,由文化和旅游部设立,每3年评选一次,旨在繁荣群众文艺创作、推出优秀作品。《福盈刺桐城》由泉州市青少年宫选送,这是泉州自2010年以来,时隔15年再度荣获这一国家级群众文化最高奖项。(相关报道见第二、第十五版)

## 泉州市深化精神文明创建

### 文明星火耀古城

——2025年“文明泉州”主题采访侧记

日前,由中央、省、市媒体组成的2025年“文明泉州”主题采访报道组,深入基层一线,探访泉州各地城乡文明实践经验与成果。

从非遗传承的乡村戏台到数字化治理的现代社区,从窑火不熄的千年瓷都到书声琅琅的百年校园,采访报道组用镜头和文字徐徐展开一场关于文明脉动与城市精神的探访之旅,记录这座城市的文明升华历程。

□融媒体记者廖培煌 林劲峰 通讯员程兴华 林杰文/图

(下转第五版)

今明天气 5日:多云转晴 20℃~24℃ 6日:多云